

2023全国两会
十四届全国人大一次会议
全国政协十四届一次会议东港镇锡港西路
“行摄东港”摄
无锡

凝心聚力培优引强,创新赋能产业发展 践行产业经济高质量发展“东港担当”

无锡市锡山区东港镇位于无锡东北部,与常熟接壤,在地理位置上,可谓是无锡的“边缘镇”,在产业经济发展中,却在不断抢抓“C位”。

2022年,东港聚力发展、着力攻坚,全年完成地区生产总值231.8457亿元,增长3.2%;完成规模以上工业总产值411.82亿元,增长4.5%;完成固定资产投资55.3亿元,其中工业投资36.8亿元;完成外贸出口额66.3亿元,增长15.4%;完成限上批发业销售额161.2亿元,增长17.9%,位列全区第二。一般公共预算收入、到位注册外资等主要指标稳健运行,在全区发展大局中展现了“勇挑大梁”的东港担当。

现代快报+记者 高艺



东港企业上市研究会揭牌



共话东港·企业上市高峰论坛

深挖产业潜能,鼓励企业上市

富有生长力的幼苗必定离不开富饶肥沃的土壤,在东港这片江南沃土上,大树、幼苗、新芽无不展现出勃勃生机。在这座面积不到100平方公里的小镇上,乡村企业在50年前就展现出了强有力的发展势头,乡办企业涵盖了食品、水泥制品、电机等十多个领域。2022年,占地面积不到全区五分之一的东港镇已经拥有1800多家工业企业,境内主板上市企业数却超过了全区总量的二分之一。目前,东港镇已拥有6家主板上市企业,并建立了由11家新三板挂牌企业和8家拟上市企业构成的“上市梯队”,成为无锡市区拥有最多上市企业的乡镇板块之一。

2021年,东港镇发布“十四五”规划,明确提出:未来五年,每年至少要有一家企业上市。定下这一目标,东港有底气。

其一,东港拥有良好的产业基础。几年前,销售5000万元以上的企業就有50多家,部分企业基本

达到了上市指标要求,有的甚至在行业内或细分市场上居国内领军水平。

其二,东港有眼光。“在面临资源瓶颈的时候,引导企业上市做大总量,提高竞争力,比单一招商更经济更有效。”尽心尽力支持管理规范,发展潜力大的企业继续做大和上市,客观上就能起到“招商引资”的作用,因为企业一旦成功上市融资,形成资金、人才、技术的集聚效应,不断提升自主研发和创新能力,新项目自然随之而来。

其三,东港有智囊团。2021年,东港镇与无锡市上市公司协会合作成立了“东港上市研究会”,这一举措在镇级层面上当属首创。自研究会成立以来,东港镇已举办过多场研讨会,“以老带新”,推动企业上市工作。同时,依托红豆集团的周海江、阿科力的朱学军等在资本市场“东港板块”中的明星企业家现身说法,帮助准备上市的企业疏通难点。

抢抓发展机遇,勇于争先进位

变化变局蕴含难得机遇,大势大潮呼唤逐浪前行。站在新的起点谋划今天东港的发展,要放到长三角一体化、苏锡常一体化发展中来审视,放到太湖湾科创带、宛山湖生态科技城的推进过程中来思考,放到东港“四镇建设”、现代化建设的新征程中来把握。

2023年,东港镇坚持把重大项目引建作为主攻方向,推动经济增长稳步提升。进一步加大项目招引力度,通过专职队伍、专项跟踪、专班服务,确保在项目引育上取得新突破。强化专业招商队伍,打破传统思维、创新招商模式,全力服务项目招引工作。强化重大项目招引,确保项目落地。强化项目开工投产,实施“拿地即开工”到“竣工即登记”全链条服务,对重大项目专班牵头、专员负责、专题会商,促使项目投资与项目建设实现双提升、双突破。

坚持把特色园区打造作为重中之重,推动产业转型取得实效。2023年,东港镇将进一步加快园区开发建设,持续提高园区承载能力,促进园区功能品质提升。紧扣特色产业培育,围绕电力装备和电子化学材料,打造产业链条完备、产业特色鲜明、领先优势突出的现代产业体系;加快梳理拟培养、拟招引的重点企业名录,补齐关键领域和产业链缺失环节,提升核心竞争力。推动土地资源优化配置,缓解土地供需矛盾。紧

聚焦高新区,招引优质项目

在着力提升现有企业上市和转型升级的同时,东港镇也不忘招引优质项目。项目招引,需要强有力的载体,近年来,东港镇坚定不移走“产业集群+专业特色园区”发展路线,锡山区电力装备产业园、电子化学材料产业园悉数落地。2022年,东港镇紧扣特色专业园区发展规划,全年新签约超亿元重大产业项目13个,总投资90.91亿元,其中超10亿元项目3个;新落地项目10个,总投资33.7亿元;华盛力通等10个市区重大产业项目全部开工,完成投资64.3亿元,小刀新能源等4个续建项目竣工投产。

作为地区经济发展的主战场,园区设施建设的重要性不言而喻。2022年,东港镇加快园区建设提档升级,全面完成新材料产业园限值限量管理,建成投用园区污水处理厂、公共管廊和公共应急池,在全省率先建成园区环境三级防控应急体系。电力装备产业园基础建设不断升级,完成群星路西延等3条道路基础施工;完成拓展区电力

管沟环网建设和东升变电站改造提升;启动热力管道扩建工程一期建设,完成东港西路南延段燃气主管道施工和供水主管网设计,资源要素保障得到进一步加强。

2022年,东港镇产业发展不断提质增效。鼓励龙头企业实施主辅分离,引导小刀科技等3家企业成立销售公司,新增限上批发业销售额17亿元。完成邦威科技等2家企业区级总部认定,晶海氨基酸接受省证监局辅导备案,成功推动紫杉药业新三板挂牌。全年新增“四上”企业46家,其中规模以上工业企业27家。红豆实业获评国家级服务型制造示范企业,通用科技获评国家级智能制造优秀场景,兴达泡塑获评“江苏制造突出贡献奖”优秀企业,红豆集团董事长周海江获评“江苏制造突出贡献奖”先进个人。全年新增省级工程技术中心1家、省级企业技术中心3家、省级工业互联网标杆工厂2家,省级上云企业25家、省级两化融合管理体系贯标示范企业8家,企业转型成果显著。



东港地标 图片来源:东港宣传